

# 千人“捐板”超50人份 上海成分献血募集量稳步提升

2021年,上海市成分献血募集量稳步提升,全年共入库单采血小板7万6千余人份,较2020年同期增长32%。

自上海开展成分献血以来,越来越多的市民开始关注并参与成分献血,部分献血者常年坚持参加成分献血,累计捐献单采血小板超50人份的成分献血者已达1600人(其中一人份=250毫升富含血小板的血浆,一般是病人一次治疗量),其中4位捐献单采血小板超过了400人份。

2月27日,上海市血液中心在上海广播艺术中心举办了“热血暖申城——2021年度成分献血者感恩礼”活动,并通过线上直播的形式向长期坚持捐板救人的爱心市民和积极宣传组织成分献血的社会团体表达感谢与敬意。

杜元顺先生是目前为止在沪捐



献单采血小板最多的献血者,捐献单采血小板已累计455人份。山东小伙杜元顺在上海从事外贸工作,现年38岁的他默默坚持成分献血13年(成

成分献血间隔期为14天),多次荣获“全国无偿献血奉献奖金奖”。

2005年,杜元顺怀揣着梦想来到上海,在为自己未来拼搏的同时,也

用热血为他人的幸福而默默奉献着。2008年汶川地震发生后,杜元顺得知消息的第一时间就赶到梅陇献血屋,希望以献血的方式来帮助需要的人。也是在那时,杜元顺第一次从工作人员的介绍中了解到了成分献血,了解到单采血小板对于救治白血病患者和恶性肿瘤患者具有极其重要的意义。从那时起,只要献血间隔期一到,杜元顺便会如约而至,为患者送上一份“黄色的救命血液”,并且每次都是捐献双份。

刚开始成分献血时,杜元顺身边的朋友也不理解,他们问杜元顺:“不是说献血半年才能献一次,怎么老见你去献血?”杜元顺便当起了成分献血科普大使。在他的介绍和感召下,身边的同事和朋友们也纷纷和他“约起团献”,共同加入到了成分献血的光荣行列中。此外,除了这些默默奉

献的献血者,一些富有社会责任感的企事业单位和社会团体,也在积极支持和参加成分献血。

为了给成分献血者提供更好的献血体验,2021年,上海市血液中心也对成分献血服务进行了优化和提升,将原有的4个成分献血点增加至6个,同时在中心本部、南西献血屋和七宝献血屋增设了成分献血采集点,并推出成分献血精准预约服务,减少大家的等候时间,成分献血者不仅可通过微信预约具体的时间段,还能预约指定的献血采集点,体验专属个性化的献血服务。此外,血液中心还与社会优质资源积极展开合作,创新成分献血宣传招募形式,通过趣味性、时尚性的宣传方式科普成分献血,吸引更多年轻人关注和参与成分献血,并将其融入健康生活的一部分。

记者 梅一鸣 通讯员 诸广宇

## 闵行马桥: 打造医疗数字化转型“新样本”



“电子大门”可以识别病人各类信息

享受代配药智能化服务,包括中药代煎配送,医生远程开出的药方,可以通过快递送到家。这样原本烦人的请假看病,赶路排队,取药付费,在手机上就“轻松搞定”。

数字化转型在新冠疫情防控方面实现了新的突破,并在群众性疫情防控的过程中大显身手。从进入马桥社区卫生服务中心起,患者就可以感受到“无接触”的检测和快速通道带来的便利。进门前的一个“电子大门”,不仅可以自动测温,还可以通过扫身份证和医保卡,便捷地读取病人的健康码和行程信息,大大缩短了患者“通关”的速度,避免了先前进入大厅查验信息和测温的等候。

未来,马桥社区卫生服务中心将进一步加大数字化转型的力度,依托马桥智能小镇建设,以“闵行捷医”为基础,从打造便捷就医综合体和打造未来医院智能体的两方面入手,持续推进“便捷就医服务”应用场景建设,打造更智慧的新时代社区卫生服务中心。 李青

在闵行区马桥镇智能小镇建设和“我为群众办实事”项目化推进过程中,马桥社区卫生服务中心加快数字化转型的步伐,在解决群众医疗健康难题上精准发力,推动以患者为中心的就医流程再造,让马桥市民感受到了互联网诊疗和护理带来的实实在在的便捷。

据悉,马桥社区卫生服务中心推出的智能预问诊(诊前)、互联互通互认(诊中)、医疗付费“一件事”(诊后)、电子票据、电子病历卡与推送电子出院小结(诊后)等应用,

## “老克勒司机”上路专为老人提供服务

白衬衫、蓝西服、白手套,黑发添银丝,神似“老克勒”……2月23日下午,在潘泾路海博出租一分公司停车场,59岁驾驶员王勤国和老搭档63岁驾驶员仇志超正准备交接车辆。

到了快退休的年龄,为何还那么卖力?原来,王勤国发现,近年来老年人打车难问题日益突出,但“谁都有老的那一天”,为此发出了组建专门服务老年人的车队“召集令”。

“召集令”发出后,许多刚退休的出租车司机纷纷响应。“这些资深驾驶员自身就已接近退休,因此对老年乘客也多了一份理解与体贴。每天工作七八小时,有保底收入后,可以让驾驶员全力以赴、有针对性地为老年乘客提供服务。”在企业负责人看来,类似扬招必停、看到老年乘客扶一把搀一把,都是基本的服务规范。

颠覆固有的经营模式,强生出租

其实也背负了不小压力。但企业负责人表示,这次改革试水,是希望缓解老年人打车难,引导司机重新回归最初的服务理念,并形成品牌和带动效应。

面对最需要照顾、最需要关爱的老年人,出租车行业的转型升级为他们留出一条“慢车道”。不仅如此,上海方方面面正一起努力,让老年人等特殊群体打车更便利。 柳兵

## 上海健康科普新平台“沪小康”上线

近日,作为上海市健康科普专家库、资源库的官方微信信号,汇集本市多家医疗卫生机构专家优质资源的“沪小康”正式上线。公号由上海市健康促进委员会办公室指导、上海市健康促进中心出品,致力打造极具传播力和影响力的健康科普新媒体平台。

常态化疫情防控下,为进一步提升市民健康素养水平,本市健康科普工作不断创新,25条市民健康生活新风尚率先引领,以此为内容的市民健康知识读本作为一年一度“健康礼包”正发送至全市800多万户常住居

民家庭;在全国推出首档大型电视健康科普脱口秀,全网访问人次超过十亿;组织十大领域健康科普精准配送科普讲座2000余场次,覆盖全市16个区和215个街镇。

本次“沪小康”上线,著名钢琴艺术家孔祥东还专门为“沪小康”谱写了主题曲。复旦大学上海医学院副院长、“疾控女侠”吴凡,健康上海行动推广大使、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏等都来为“沪小康”吆喝赚人气。

记者 梅一鸣

科学家找到了胃癌耐药的“帮凶”。

近日,复旦大学基础医学院徐洁杰教授科研团队在一项纳入795名(上海中山医院队列409人、癌症基因组图谱队列341人、免疫治疗队列45人)胃癌患者的大样本、多中心研究中发现,胃癌组织中以往被认为在慢性炎症中起关键作用的分子白细胞介素,在诱导胃癌的局部免疫抑制以及治疗抵抗中发挥着关键的“帮凶”作用。

国根

上海科学家揪出胃癌耐药的「帮凶」

## 元宇宙医学联盟成立

元宇宙概念火爆,和医学联结会碰撞出什么样的火花?2月19日,由上海呼吸物联网医学工程技术研究中心、元宇宙医学联盟筹委会联合主办,国际呼吸病学、国际智能健康协会和联盟、中国肺癌防治联盟、上海市呼吸病研究所和复旦大学呼吸病研究所协办的元宇宙医学协会暨联盟创立大会在沪举行。会上,元宇

宙医学联盟正式成立。从物联网医学拓展而来的元宇宙医学,将给医学带来新的力量。

复旦大学附属中山医院呼吸科教授、上海市呼吸病研究所所长、元宇宙医学创立大会主席白春学教授说,十多年前他就开始探索如何用新技术、新手段来解决看病难题。也是从那时起,他提出和逐步发展物联网

医学。但在临床实践中,白春学发现,仍然遗留着一些无法解决的问题,特别是无法做到全时空地指导经验较少的医生、控制临床医疗质量、改善临床医生之间“手工业作坊式”诊疗水平。

白春学说,中国在元宇宙医学上做到了多个“最早”。比如最早做元宇宙医学雏形工作,他和团队于2018

年启动全球多中心AR辅助物联网医学临床研究;最早发表元宇宙医学定义;最早发表元宇宙医学专家共识;最早创建元宇宙医学协会,创建元宇宙医学联盟等。元医院的概念也备受关注,目前正在筹备建设中,将包括如何体现元宇宙医学功能、服务病人和大健康等,预计一年后问世。

钟莹

